



同時值得注意的是香港的金融市場並非只是作為內地企業的主要融資平台，它們還協助內地企業改進公司管治、提高運作效率、推廣品牌價值，以及協助其業務走向世界。

中國內地取代日本成為世界第二大經濟體，標誌著人民幣國際化進程上一個新時期的開啟。處於內地與世界的貿易和投資聯繫迅速增長的新時期，香港將會是中國經濟迅猛增長的重要一環。

經濟震盪與復甦

過去的15年並非全無挑戰，但香港一次又一次地證明了它有能力在經歷嚴重經濟震盪後重新煥發生機活力。

第一波震盪是1997年回歸後數日之內就迅速蔓延東南亞地區的亞洲金融危機。多種亞洲貨幣兌美元大幅貶值，香港的金融市場亦未能倖免。但是特區政府通過以1 180億港元入市注資，並把隔夜拆借利率由百分之八調高至百分之十八兩項措施，成功擊退了投機者在1998年狙擊港幣和大量拋空港股的行動。儘管當時有所爭論，但有關對市場進行的介入最終證實是恢復香港金融市場秩序和信心的必要手段。

接下來的2000年互聯網經濟泡沫破裂，以及隨後的2001年全球經濟增長放緩，均完全打亂了香港經濟復甦的進程。



工作人員在機場為旅客量度體溫。◎

這些危機給香港帶來的經濟衰退一直延續至2004年，在這期間房地產價格、股票價格、商品消費、以及工資水平全面急劇下滑。在那段艱難時期裏，失業率一直高企，大量公司和商舖倒閉。

2003年爆發的「嚴重急性呼吸系統綜合症」，令香港經濟再度受到重創。這種致命的傳染病導致歐洲、美國和其他國家地區的訪港旅客數量急劇下滑，嚴重打擊了旅遊業和零售業。本地消費者信心指數降到歷史最低點。



小學生在上課前洗手—嚴重急性呼吸系統綜合症在本港肆虐，經常洗手是其中一項全港市民採取的預防措施。◎



溫家寶總理訪港專程探望被非典疫症傷害的淘大花園居民。◎



面對疫症仍然緊守工作崗位的香港人。◎



走向復甦

主要受惠於中央政府在2003年開始實施的「內地居民以個人身份赴港澳旅遊的安排」（「自由行」），香港的經濟隨後漸漸復甦。「自由行」措施緩解了香港本地零售業和酒店餐飲業的壓力，惠及本地經濟和就業。另一項推動香港經濟復甦的重要舉措是在2004年實施《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（《安排》）。《安排》讓香港本地公司和專業服務更容易進入內地市場，滿足內地市場的龐大需求。



2003年6月29日，中國商務部副部長安民和財政司司長梁錦松在香港禮賓府簽署《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》。

受惠於「自由行」和《安排》，香港經濟自2004年起逐漸從谷底反彈。經濟在2004至2011年期間實質累計增長48%；生產總量在2011年升至接近1.9萬億港元。

在應對2008年全球金融危機的表現中，香港亦獨樹一幟。因應雷曼兄弟破產而引發的危機席捲全球，香港是少數可以在少於兩年時間內全面復甦的幾個經濟體之一。經濟在2009年第二季已經出現反彈，於2010年第一季經濟亦已大致重上海嘯前的高位。2010年本地生產總值錄得百分之七的增幅，2011年再有百分之五的高於全球

經濟增長率的增長。經濟的迅速恢復反映了香港的適應能力和根本優勢，特別是它在危機中的快速反應，對穩定貨幣體系、保持就業率、以及支援企業起到了重要的作用。另一個關鍵因素，是內地市場以其強大的內需幫助香港紓解了出口業崩潰的風險。

充分利用《安排》

《安排》的落實建基於「一國兩制」原則和《基本法》賦予香港在世界貿易組織(世貿組織)擁有獨立成員身份。

《安排》是一個共贏的貿易協議，為內地、香港及外國投資者帶來新的商機。對香港而言，《安排》為香港商界開拓內地市場帶來龐大商機。《安排》也為內地帶來不少益處，讓香港成為內地企業「走出去」的最佳跳板，加速內地與世界經濟的接軌。外國投資者也可在香港設立公司，充分把握《安排》帶來的機遇，與本地企業共同開拓內地的龐大市場。

香港特別行政區政府和中央人民政府於2011年5月27日在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（《安排》）下，就進一步擴大開放服務貿易和增強貿易投資便利化合作達成協議。圖示財政司司長曾俊華和國家商務部副部長姜增偉在行政長官曾蔭權和一眾嘉賓見證下簽署《〈安排〉補充協議七》。

